

编者按

一座城市对待儿童的态度，代表城市的生机与未来。目前，全国各地儿童友好城市建设正在加速推进。不久前发布的《中国儿童友好城市发展报告(2024)》提出，坚持“1米高度”视角、寓教于乐内涵、安全环保标准，推进儿童友好空间建设。

自2015年长沙率先全国提出建设儿童友好城市以来，湖南现已有长沙、岳阳、衡阳、益阳4座城市被纳入国家儿童友好城市建设名单。在孩子眼中，友好的城市长什么样？儿童友好城市又该如何建设？当我们俯下身，从“1米高度”观察城市发展会有怎样的不同风景？本期起，今日女报/凤凰网全媒体推出“一路‘童’行 湘遇友好”系列报道，探访儿童友好城市里的创新经验。可以预见的是，我们未来的城市必将让小主人翁感觉更加温暖和美好。

“一路‘童’行 湘遇友好”系列报道④

# 打开南湖新区娃娃们的“朋友圈”：多样多元多彩

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

2023年，岳阳入选第二批建设国家儿童友好城市名单，从“一米视角”构建全方位呵护儿童成长的空间。在这一过程中，岳阳市通过打造儿童友好空间，为孩子们拓宽视野，让孩子们建立自己的“朋友圈”。

孩子们是如何打开“朋友圈”的？岳阳市南湖新区的“友好经验”或许能给你答案。

## 策划“爸爸电台”孩子们的“朋友圈”职业多样



孩子们认真听“爸爸”分享职业故事。

“这是社区打造的‘零点课堂’，孩子们放学后就可以来这里玩耍或看书。”李萍是南湖新区求索街道南湖社区党总支书记、居委会主任兼妇联主席，她告诉今日女报/凤凰网记者，社区公共服务中心建设之初，就为孩子们开辟了这样一个空间。

2023年5月，南湖社区开始整合社区及周边资源打造儿童友好空间，帮助孩子们走出

家门交朋友。如何让孩子们就近在社区得到更多服务、通过“零点课堂”获取知识，李萍想了很多办法。

爱婴亲子园是南湖社区的一家幼儿园，李萍了解到，园长杨凤在幼儿园里开展了“爸爸电台”这一活动，邀请了不同职业的爸爸前来参加。“为什么不可以把‘爸爸电台’搬到社区呢？”为此，李萍组织了“金色童年”巾

帼志愿队伍的志愿者，开启了“了不起的爸爸”课程，邀请爸爸们来社区为孩子们介绍自己的工作，“希望通过这一课程，让爸爸们更多地参与孩子的成长过程，也能够让社区的孩子们了解更多的职业”。

樱桃的爸爸是一位消防员，当看到爸爸穿着帅气的消防员便服出现在课堂时，她格外高兴地喊道：“这是我的爸爸”。在樱桃爸爸的讲述下，小朋友们不仅了解了消防员的工作内容，还学到了各种消防知识，受益匪浅。

李萍说，除了社区布置的“零点课堂”，社区还在志愿者的帮助下，开展了如亲子阅读、手工制作、环保宣传、爱心食物等活动，“孩子们通过这些活动认识了从事不同职业的人，不仅胆子大了，也和家人朋友增进了感情，培养了社会责任感”。

## 开展“儿童夜市”孩子们的“朋友圈”生活多彩



孩子们化身“小摊主”大方介绍自己的商品。

“妈妈，你下次记得给我报名，我也想成为‘小老板’。”牵着妈妈雷燕的手走在“儿童夜市”中，各种好吃好玩吸引了9岁的恬恬。原来，今年6月初，住在雷公湖社区的雷燕得知，社区将开展“儿童夜市”，邀请小朋友参与各种文艺汇演，还可以成为“小摊主”。很快，雷燕先给恬恬报名参加文艺表演。

“社区的未成年人超过了1900人，大部分都是儿童，因此我们格外注重维护孩子们的安全和权益。”南湖新区妇联兼职副主席、雷公湖社区党支部书记、社区妇联主席李丹告诉今日女报/凤凰网记者，今年上半年，不少居民向社区工作人员反映，一到放学，社区内的流动摊贩就把道路挡住了，影响了孩子们的出行安全。为此，社区居委会决定打造一个夜市，将这些摊贩们集中到一起。

在筹备夜市的过程中，李丹想到，何不特别为孩子筹备一场“儿童夜市”区域？6月10日，“儿童夜市”正式开始，

恬恬成为了第一场文艺表演的演员之一，她和伙伴们带来一支精彩的爵士舞表演，获得现场喝彩。

表演结束后，雷燕带着恬恬来到夜市的购物区域。在这里，她看到不少小朋友化身“小摊主”，在家长的帮助下精心布置各自的摊位：五彩斑斓的展位牌、创意十足的摊名、生动有趣的广告语……从绘本、文具、毛绒娃娃，再到各式各样的手工自制品，琳琅满目的商品吸引了居民围观。而“小摊主”们也丝毫不怯场，使出浑身解数，高声吆喝，落落大方地介绍自己的商品。

“恬恬很心动，也希望能够体验‘小摊主’的快乐。”雷燕透露，恬恬在夜市上还认识了社区里其他小朋友。

李丹告诉记者，“儿童夜市”贯穿了今年整个暑假，9月开学后调整为在周末举办。“在夜市开始前，街道和社区的志愿者们还会对家长和孩子进行普法宣传，让孩子们玩得既开心又安全。”

## 打造“秘密基地”孩子们的“朋友圈”年龄多元



孩子们享受涂鸦乐趣。

“我叫乐乐，是中班的大朋友，这位是我的朋友，来自豆豆班(小班)。”每天下午是南湖幼儿园孩子们的游戏时间，全园不同年纪的400余名孩子在操场自由玩耍。中班的乐乐和其他小朋友，左左手捧颜料盘，右手拿画笔，有模有样地给操场边的房子上色，玩得不亦乐乎。

2019年，南湖幼儿园就开始了一系列关于儿童友好空间的改造。“当时，大家并不熟悉‘儿童友好城市’这一概念，我

们所做的工作是立足于‘儿童优先’这一原则。”为了给孩子们提供更多成长玩耍的空间，园长莫慧决定放弃滑滑梯、秋千、跷跷板等大型游乐设施，腾出更多地方为孩子们打造独一无二户外空间，满足他们的好奇心和探索欲。

今日女报/凤凰网记者看到，沿着院墙是一排木头爬爬架和敞开的木头小房子，房子的墙壁上还画满了孩子们天马行空的涂鸦。“这些小房子就像一个

个‘秘密基地’，孩子们既可以和朋友们在里面一起玩耍，心情不好的时候，这里也可成为他们的私密空间。”执行园长易洁告诉记者，操场中央是特别设置的国防教育区域，左侧的木头长廊分为编织区、扎染区、木工区等区域，孩子们根据喜好参与不同的手工活动。不仅如此，每到了不同季节和传统节日，幼儿园还开展各种特色活动，易洁介绍：“大雪节气那天，我们就带领全园的孩子熏制了腊肉，现在还有一部分孩子正在学着做腐乳。”

通过这些玩耍空间和特色活动，孩子们没有年龄和班级分别，可以自由交朋友，也能获得极大成长。易洁说，幼儿园有一名小朋友宁宁，刚入园时很不适应，不爱与人交流。后来，在老师的鼓励和其他小朋友的带动下，宁宁逐渐变得自信。“有一次，老师在街上遇见宁宁，她隔着大老远就打招呼，还主动分享自己的动态。”

声音 >>

### 让儿童友好理念成为全社会的普遍共识 喻飞跃(岳阳市妇联党组书记、主席)

儿童友好城市建设是儿童权利的全方位保障和儿童优先发展的现实路径。岳阳市将继续推进各项重点任务，推动部门联动和公众参与，在城市更新行动中，结合岳阳区位优势与文化特色，创建既有中部地区辐射效应，又有地级市普适效应的儿童友好城市，群策群力，托起儿童幸福。